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Matematik- och fysikprovet 2022
Fysikdelen

Provtid: 2h.

Hjélpmedel: inga.

Pa sista sidan finns en lista dver fysikaliska konstanter m.m. som eventuellt kan vara anvandbara.
Pa uppgifter dar numeriskt svar efterfragas racker det med en eller tva signifikanta siffror, beroende
pa antalet signifikanta siffror i de givna storheterna. Glém inte att i férekommande fall ange enhet
i dina svar.

Svar pd uppgifterna 1-19 Iamnas pa utdelat svarsformulér, uppgift 20 pa I6sblad.

Uppgifter med svarsalternativ (13 st., 1 p/uppg.)

Ett svarsalternativ skall anges pa varje fraga.

1. En kropp i vila paverkas av tre horisontella krafter. En, Fy, ar riktad at oster, och har beloppet
100 N. Den andra, Fy, &r riktad at sydost, och den tredje, F3, at vastnordvést. Vinkeln mellan Fy
och Fy ar alltsa 45°, och vinkeln mellan Fy och F3 157.5°. Hur stora dr F5 och Fj till beloppet?

A. 92 N resp. 100 N

B. 185 N resp. 100 N
C. 100 N resp. 100 N
D. 100 N resp. 185 N

2. En stege star lutad mot en vigg. Vinkeln mellan vigg och stege &r 0 < 6 < 90°. Friktionen
mellan stegen och golvet ar noll, medan friktionskoefficienten mellan stegen och vaggen ar p. Vilket
pastaende ar korrekt?

A. For jamvikt kravs p > %tan 0.
B. For jamvikt kravs p > tan6.
C. Jamvikt rader oberoende av 6.

D. Stegen kan inte vara i jamvikt, utan glider ned.



3. En stav, som 1 sitt vilosystem har lingden L, firdas med farten v = 0.8¢ i sin ldngsriktning (c
ar ljushastigheten). Hur lang ar staven?

A.0.6L B. 0.8L C. L D. 1.25L

4. En boll kastas fran markniva med utgangshastigheten vy i en riktning som &r vinkelrdt mot
marken i en backe som lutar 45°. Dess utgangshastighet har alltsa lika stor vertikal som ho-
risontell komponent. Vad ar avstandet s fran utgangspunkten till den punkt dar bollen landar?
(Luftmotstandet ar forsumbart.)
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5. Hur stor ar tyngdaccelerationen pa ytan av solen?

A. 28¢ B. 109¢ C. 3.1 x 10%g D. 3.3 x 10°g

6. Overgangen mellan tillsénden 2p och 1s i viite kallas for Lyman-a-linjen. P4 grund av koppling
mellan elektronens spinn och rérelseméngdsmoment delas 2p-nivan upp i tva tillstand, 2pz/; och
2pi1 /2. Vaglidngderna for det ljus som skickats ut vid overgang fran dessa tva tillstand till 1s-
tillstandet dr 121.5668 nm respektive 121.5674 nm. Hur stor &r skillnaden i energi mellan tillstanden

2p3/2 och 2py /57
A 5x10719 eV
B.5x107° eV
C.5eV

D. Kan ej avgéras utan information om energin for tillstandet 1s.

==L Dgpy. (=12)
Ly-a
1s(n=1,1=0) ¥
Bohr Dirac

7. En ljusstrale gar genom tva linser. I figuren &r linserna markerade som vertikala streck. Den
streckade linjen ar den optiska axeln. Den heldragna linjen ar ljusstralen. Vilket av pastaendena
ar riktigt?

A. Bada linserna dr positiva.
B. Den vanstra linsen &r positiv, den hogra negativ.
C. Den vanstra linsen ar negativ, den hogra positiv.

D. Bada linserna &r negativa.



8. Om jordens massa var dubbelt sa stor som den nuvarande, solens massa den nuvarande, och
) )
jorden rérde sig pa samma avstand fran solen som nu, hur lang skulle dess omloppstid vara?

A. 6 manader B. 9 manader C.1ar D.2ar

9. Om jordens massa var dubbelt sa stor som den nuvarande, manens massa den nuvarande, och
manen rorde sig pa dubbla sitt nuvarande avstand fran jorden, hur lang skulle dess omloppstid

vara?

A. 2 veckor B. 3 veckor C. 1 manad D. 2 manader

10. Hur stor ar den markerade strommen I i den ideala elektriska kretsen i figuren?
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11. Tva bollar slapps samtidigt (vid tiden ¢g) fran samma stélle. Den ena slapps fran vila, medan
den andra slédpps med en horisontell hastighet vg. De ror sig sedan under inverkan av tyngdkraften.
Luftmotstandet kan forsummas. Hur beror avstandet s mellan de tva bollarna pa tiden?

A s=wvgt + %

B. Szvo(t—to)ﬁ-%
RY

C. s = vo(t — to) + 2450

D. 5:v0(t7t0)



12. Sirenen pa en ambulans vixlar mellan tva toner med frekvenserna 990 Hz och 700 Hz. En
person ser ambulansen avligsna sig med hastigheten 108 km/h. Vilka frekvenser hor personen?

A. 1077 Hz och 787 Hz
B. 1077 Hz och 762 Hz
C. 910 Hz och 643 Hz
D. 910 Hz och 620 Hz

13. En behallare innehaller en viss méangd gas, som har samma temperatur som omgivningen. Den
komprimeras langsamt (sa att den hela tiden kan betraktas som i termisk jamvikt med omgivnin-
gen) till halva sin ursprungliga volym. Hur stort blir trycket p i gasen efter kompressionen, uttryckt
i trycket pg fore kompressionen?

Ap=58 B.p=po C. p=2p D. Kan ej avgoras utan ytterligare information

Fragor till vilka endast svar skall ges (6 st., 2 p/uppg.)

14. En bil A aker pa en rak vig med den konstanta farten 20.0 m/s. En annan bil B fardas pa
samma vag med konstant fart 25.0 m/s. Vid ett visst tillfdlle befinner sig B 200 m bakom A. Hur
langt har A déarefter rort sig nar den blir omkoérd av B?

15. T ett véldefinierat fysikaliskt problem &r de givna storheterna en effekt P, en stricka L samt
tyngdaccelerationen g. Uppgiften ar att bestimma en massa M. Svaret kommer att ha formen
M = cP*LPg7, dér ¢, o, 8 och v #r konstanter. Bestdm o, 3 och 7.

16. En lada med massan m har kvadratisk tvarsnitt. Massan ar jamnt fordelad. Ladan ar i jamvikt

i ldget i figuren. Hur stor ar den horisontella kraften F'?




17. En behallare ar 6ppen nedat, och dess 6ppning ar nedsénkt i vatten. Vattennivan inuti behallaren
ar 2 m hogre dn utanfér. Ovanfor vattenytan inuti behallaren finns en innesluten luftficka. Utanfor
behallaren rader normalt lufttryck. Hur stort &r lufttrycket i den inneslutna luften? Svaret skall
anges 1 SI-enheter, med en signifikant siffra.

18. En kropp med massan m har hastigheten u > 0 i z-led. Den kolliderar med en kropp med
massan 2m som ar i vila. Stoten ar linjar (dvs. bada massornas hastigheter efter stoten ar riktade
i positiv eller negativ z-led) och elastisk. Kalla den mindre massans hastighet i z-led efter stéten
for v och den storres for w. Ange bade v och w. (Om en hastighet &r riktad i negativ z-led skall
svaret vara ett negativt tal.)

19. Hur stort skall det positiva talet = vara for att effekten i den idealiserade elektriska kretsen

skall vara sa stor som mojligt? Spanningen U och resistansen R dr givna.

. =
TR




Problem till vilket en fullstidndig redovisning av losningen kravs (5 p)

20. En planka med massan m och lingden L &r upphangd i ett snore i sin ena dndpunkt B, och
vilar mot ett stéd C pa ett avstand oL fran sin andra dndpunkt A, enligt figuren. Plankans massa
ar jamnt fordelad over dess lingd. Bestdm kraften fran stodet pa plankan. Bestdm snorkraften.
For vilka o ar situationen mojlig?

ol

For full poéng kravs
— Motivering av metod och anvinda ekvationer, gdrna ocksa med figur(er);
— Forenkling av resultatet sa langt mojligt;
— Kontroll av dimension och rimlighet hos resultatet;

— Lasbarhet.



Diverse storheter och konstanter som eventuellt kan vara anvandbara:

Plancks konstant

Plancks konstant dividerad med 27
Newtons gravitationskonstant
Tyngdaccelerationen vid jordytan
Jordens massa

Jordens radie

Jordens avstand fran solen

Solens massa,

Solens radie

Manens massa,

Manens avstand till jorden
Manens radie

Protonmassan

Neutronmassan

Elektronmassan
Elektronladdningen
Ljushastigheten

Enheten ljusar
Dielektricitetskonstanten for vacuum
Ljudets hastighet i luft

Normalt lufttryck vid jordytan
Luftens densitet vid havsnivan
Avogadros tal

Enheten elektronvolt

Boltzmanns konstant

Allménna gaskonstanten

h ~ 6.63 x 10734 Js
h=or

G ~ 6.67 x 107! Nm2?kg >

g~ 9.82m/s?~ 10 m/s?

Mg ~ 5.97 x 10?4 kg

Rg ~ 6371.0 km

c:a 1l AU = 1.50 x 10 m

Mg ~ 1.99 x 10%° kg ~ 3.33 x 105 Mg
R@ ~ 109R@

My =~ 7.35 x 10%2 kg

c:a 384000 km

Ry ~1737.1 km

my =~ 1.67262 x 10727 kg

My =~ 1.67493 x 10727 kg

me ~ 9.11 x 1073 kg

ge =~ —1.6022 x 10719 C
c=299792458 m/s ~ 3.00 x 10® m/s
11y~ 9.46 x 10 m ~ 6.32 x 10* AU
€0 ~ 8.854 x 10712 C2/(Jm)

vs & 340 m/s

p =~ 1.013 x 10° Pa

ca 1.2 kg/m?

N4 =1 mol ~ 6.022 x 10?3

1 eV~ 1.6022x10719 ]

kp ~ 1.38065 x 10723 J/K

R = Njkp



